

Česko-americký přehled.

— Minulou středu povážlivě zranění v Clevelandu, O., utrpěl Jan Rataj, zaměstnáním vozka, když se vracel se svým vozem k domovu. Chtěl totiž před svým obydlím a ulice odbočiti, aby potah ku své stáji dostal. V tom však zadek vozu zachyčen byl prudce rozjetou karou, rozbit a vozka sám odhozen na železném plot, kde na hrotech v bezvědomí viseti zůstal. Lékaři v nemocnici sv. Alexise zjistili, že Rataj utrpěl několik ran na prsou i poranění vnitřní, že jest však naděje v jeho uzdravení.

— Min. středu, jak "Dennice Novověku" sděluje, navrátil se do Clevelandu, O., Emil Tyburec, první český námořní voják, účastník se bitvy v mexickém přístavním městě Vera Cruz, kterýž, jak se vyjádřil, nehodlá více vojenskou službu konat. Jeho služební lhůta krátce po bitvě ve Vera Cruz vypršela a Tyburec vje naverbovat se nenechá. Týž nechal se najmouti ku spolkovým mariňákům před třemi léty, výevik odbyl v loděnicích v Norfolk, načež přidělen byl námořní péchoť bitvěního křižníku South Carolina. Když došlo ku krizi u Vera Cruz, South Carolina komandována ku seslení amer. loďstva atlantického v mexických vodách a South Carolina zakotvila před Vera Cruzem o půl noci 22. dubna. Její mužstvo si dosud po plavbě neodpočinulo, když tu o druhé hodině ranní dán rozkaz, aby prapor mariňáků ze South Carolina chystal se ku vystoupení na břeh a ku možnému boji. Další prapor rekrutován z posádky bitevnice New Hampshire, pak Vermont a New Jersey a ku námořní péchoť přidružili se i lodní dělostřelci. V praporu Emila Tyburec sloužil také F. Dvořák z Racine a J. Klouzar z Chicaga. Námořní vojsko přistálo na otevřeném prostranství blíž terminálních doků, kde se utábořilo a odpovídalo až do rána, tedy do východu slunce. Úkolem našich mariňáků bylo okupovati především celnici ve Vera Cruz, jakož i tamní námořní akademii. Obě budovy byly mexickým federálním vojskem obsazeny, strojové pušky černaly se na zdech několik stop silných a na střeše i ve střílnách starobylých masivních staveb čekali na příchod Američanů mexičtí ostrostřelci. Když americký oddíl dosáhl nároží akademie, Mexičané zahájili na ně prudkou palbu. Na štěstí však mířili špatně a Američané padlo poměrně málo. Hned na to amer. bitevnice "Chester" otevřela kanonádu a mariňáci uchýlili se za nábrežní zdívo. Jedna dělová kule z "Chester" vypálila v akademii explozovala a zabila asi 150 Mexičanů. Američani v následující šrťce ztratili sedmnáct mužů celkem a mezi padlými byl i zmíněný Čech Dvořák. Po kapitulaci Vera Cruz došla i služební lhůta Tyburecova a poněvadž týž o druhou kapitulaci nedbal, velitel přidělil jej ku oddílu, konajícímu čestnou stráž u rakví s pozůstatky padlých. Rakve zaneseny na palubu tak zvané pohřební lodi "Montana" a nedlouho tomu, co pohřební ona loď připlula ku New Yorku, načež Tyburec v cestě do Clevelandu pokračoval.

— Dopisovatel "Svornosti" z Baltimore, Md., píše o zápasu Gust. Frištenského, kterýž, ještě než odjel zpět do staré vlasti, že utkal se předním, týžne v tamní síni "Lyrie" se zápasníkem "Gus" Schoenleinem, známým více pod jménem "Americus". Oba zápasili spolu již jednou a sice v Chicagu, kdy Čech zvítězil v úžasné krátké době nad "Americem". Tehdejší sportovníci celé země nemohli uvěřiti, že by Americus tak snadno mohl podlehnouti, a úplně dána byla víra zprávě, že hned na počátku zápasu byl Americus Frištenským zraněn a tím učiněn neschopným dalšího zápasu. Z těch příčin hledáno bylo tomuto zápasu vstříe s obrovským napětím, a české sportovní kruhy, ač do nedávky neodpustily Frištenskému jeho porážku v zápasu s Cutlerem, snovu se nadobily pro tento zápas. Ale dostalo se prv baltimorským obdivovatelům zápasu nového zklamání, neboť Gustav Frištenský podlehl, byv dvakrát

za sebou položen na lopatky Amerikem. V prvním chodu Frištenský, kterýž přinucen byl k taktice defenzivní, vzdoroval Amerikovi přes 50 minut, v druhém téměř půl hodiny. Zápas byl v průběhu svém velice zajímavým. V prvním chodu podlehl Frištenský kladivovému zaklepnutí, v druhém chmatu rozkrokovému. Na Frištenským byly patrný bolesti, jichž zakusil. — František Frištenský utkl se při tom se známým zápasníkem "Shad" Linkem, a ač o mnoho slabší, vyhrál poměrně lehece a jeho hbitost a znalost všech triků vyvolaly zasloužený obdiv.

— V New Yorku zvláštního vyznamenání dostalo se českému studentu lékárnictví p. Eduardu J. Kodetovi, jakého nedostane se tak snadno studentům. Pan Kodet studoval lékárnictví na Columbia universitě a vyznamenání se mu pílil daleko nad ostatní studenty. Prospěch jeho ve všech předmětech byl tak výborný, že dosáhl nejvyššího stupně procent, jaký se již po léta nepamatuje a v botanice byl vyznamenán zvláštní cenou. Obdržel nejen zlaté vyznamenání jako první cenu za všeobecný nejlepší prospěch ze všech studentů, nýbrž ještě dodatečně obdržel cenu v obnosu \$100 ve zlatě. Cena \$100 byla udělena v celku třem studentům. Slavnost rozdělování cen a vyznamenání studentům konala se dne 14. května v Carnegie Hall. Rodiče mohou být na pilného a tak nadaného studenta právem hrdí.

— Morris Gest, člen div. a operního podniku v New Yorku, kterýž v právě min. dnech navrátil se z cest po Evropě, oznamuje, že podařilo se mu zajistiti provozovací právo pro Ameriku a zvláště pro Manhattan Operní dům na množství novinek a mezi těmi jest i rozkošná operetta českého skladatele Oskara Nedbala "Polská krev," která nabývala již tolik hluku a došla si nejlepšího jména ve Vídni, v Berlíně a v jiných evropských městech. V posledních pěti měsících je dávana "Polská krev" v berlinském divadle západním a pronikavým úspěchem a neustále při vyprodaném domě. Není pochyby, že i v Americe bude tak pochopeána, jako v Berlíně. Libretto k této Nedbalově operettě napsal Leo Stein.

— V minulém týdnu vážná nehoda v Clevelandě stihla cyklistu Ed. Kunečka, bytem v čísle 2902 Fulton Road. Týž vyjel si na kole směrem ku Seymour Ave. a za dostižení trakční křižovatky nevěděl si, že kára se blíží. V následujícím okamžiku bicykl jeho byl ochrannou mříží káry zasažen a on sám vržen prudce na pouliční dlažbu. Členové posádky káry sběhli se k postiženému hned a týž péči lékařů byl odevzdán. Má lebeční kost porouchanou a ořesení mozku třeba se obávat. Vzdor tomu lze na uzdravení nešťastníkovy přece počítat.

— Osudná nehoda v min. týdnu v Clevelandu potkala paní Lucii Skalovou, když na Superior Ave. blíž vřeh. 14. ul. pouliční káru se svojí 6-letou dceruškou Marií, již za ruku vedla, opouštěla. Dostala se totiž před automobil firmy Auto Livery Co., pod jehož kola byla vržena a při tom jí lebka rozražena, kdežto dítě její lehece jen bylo pohmožděno. Paní Skalová zavezena byla ambulancí do Huron nemocnice a sotva vydrží. Řidičem auta byl sošer M. Slatter. — Policie udává, že fidié nehodu nezavinil a že třeba vše nešťastné náhodě přičítati. Stav raněné v nemocnici je boznadějný.

— V úterý min. týžne k večeru k vážnému zranění v Clevelandu přišel tříletý synáček manželů Ondřejkových, Josef, 3017 Hancock ave., kterýž v zmlínou dobu z domova nepozorovaná vyběhl, aby zahrál si v ulici. První chvíli pobíhal toliko po chodníku, později však odvážil se i do ulice a nevěděl si, že kterýs automobil se přibližuje. Než tomu sousedé mohli zabrániti, dítě zaběhlo přímo pod kola dotčeného automobilu a byla daleko odhozena. Má lebku porouchanou a podlitiny na celém těle. Přivolaný lékař vyslovil však naději, že dítě se brzy uzdraví a policie sbavila fidié auta vůl odpovědnosti.

— Předním, sobotu osudné neštěstí v Hopkins, Minn., potkala

manžele p. Šmatlana, tamního známého krajanu, když totiž v ten den pozdě odpoledne vyšly si ještě a jinými jejich dcerušky, 12-letá Anna a 5-letá Lottie, na 40 stop vysoký násep pouliční dráhy, kde si děti ze sousedství rády hrály. Sjížděly po náspu dolů, když náhle písek povolil a dvě z dětí zasypal vratvou 4 stopy vysokou. A byly to právě dvě děti Šmatlanových. Ostatní děti marně se pokoušely je vyhrabat. Přiběhli lidé s lopatami a dívky vyhrabali, a když ještě byla naděje, že je v nich jiskra života, přiběhl jejich otec. Pohnul je palmotorem křísit, ale když viděl, že je vše marné, žalem klesnul a musel býti domů donesen, kde matka při spatření svých mrtvých dcerušek rovněž omdlela. Byly to jediné děti Šmatlanových, s kterými celé sousedství cítil vřelou soustrast. Místo, kde se ono neštěstí událo, považováno za nebezpečné a děti byly policií před ním varovány. Krajan Šmatlan jest zaměstnán v dřívě na mlátičky.

— V Kewanee, Wis., v úterý min. týžne odbyval se pohřeb tamního váženého krajanu p. Jos. Skaly. Pan Skala narodil se na Kladně v Čechách, dne 19. března 1843, a do Ameriky se přistěhoval jako 23-letý mladík.

— Při vojenském evičení u Ft. Ethon Alen, Vt. přišel dne 13. května o život český voják Bryzdek od setniny M.

— V dopisech přišlých v min. dnech do Chicaga od námořníků, kteří se účastnili okupace mexického města Vera Cruz jest zajímavá zpráva o námořníku Fr. Hubáčkovi, jehož rodina bydlí v Chicagu v čís. 5124 již. Robey ulice, kterýž v den, kdy v ulicích okupovaného města řádila nejprudší palba, dokázal svoji neohroženost obdivuhodným způsobem. Okna a střechy domů byly obsazeny mexickými střelci, kteří po amerických vojákích z úkrytů střelili, jakmile se některý z nich objevil na ulici. Při tom padlo as dvacet amerických vojáků. V jeden den bylo zapotřebí někomu k rozvezení depeší a rozkazů po domech, které byly americkými vojiny okupovány. K těžkému úkolu tomu přihlásil se Frank Hubáček, námořník z lodi Arkansas, kterýž vzal depeše, vyšvihl se na koně a zcela chladnokrevně rozvážel po městě rozkazy, zatím co mu kulky mexických střelců lítaly kolem uší. Jeho druhové píši s obdivem o tomto příkladu srdnatosti.

— V Chicagu minulou středu politování hodnou nehodou byl postižen krajan p. Josef Vyhodil, bydlící v č. 5222 již. Lincoln ul., a jest zaměstnán ve velké pekárně firmy Ward Baking Co. — Nešťastnou náhodou totiž dostala se mu pravá ruka do nějakého stroje a byla mu rozdrcena až k zápěstí. Poraněnému krajanu bylo hned poskytnuto lékařské ošetření, načež byl dopraven do svého obydlí.

— Vážných popálení min. středy utrpěl v Chicagu 2 krajané, zaměst. v závodě pro čištění a barvení šatů v čísle 4222 záp.

Madison ulice, jehož majitelem jest N. Preib. Zmíněného dne odpoledne vybuchla konev gasolinu, při čemž způsobena byla značná škoda na zařízení a na zboží v závodě, a při čemž zároveň plameny zasáhly a popálily dva krajané, Josefa Lodu a Antonína Pátka, kteří tam pracovali. Deset jiných zaměstnanců uniklo bez pohromy. Oba popálení krajané byli dopraveni co nejdříve do nemocnice Robert Burns, kde stav jejich prohlášen byl za nejvyšší nebezpečný. Zvláště Pátek, muž 33 roky starý, je těžce popálen na celém těle. — Lodi je 21 rok starý. Byli spolu zaměstnáni v sušárně závodě a tam vybuchl gasolin, či benzín. Ostatní dělníci přispěchali nebožákům, na nichž hořely šaty, ku pomoci, zahalili je do pokrývek a tak na nich plameny udusili.

NABÍDNUTÍ K SŤATKU.

A tak zdlouhé chvíle vyvede člověk leccajko poštelit. Já na př. vyvedl tuto: dal jsem si inserátek do novin, že se ožením. Ale vypravil jsem jeho text zvláštním, neobyčejným způsobem. Vyhlížel takto:

Mladý muž, zámožný, s bezvadnou minulostí, vezme si za družku života inteligentní dívku (po případě i vdovu) příjemného zevnější. Nabídky a čítají nananejše deset slov, — neboť stručným takovým dopisem nejlip může projevit dívka bystrost svého ducha. — Chifra: Aabcd 4752—52.

Rozumí se, že takový inserát nezástal bez odpovědi. Na mém stolku vrší se celý malý stoh vonících listků, z nichž některé hrají do růžova a modrava a mají dokonce i zlatou ořízku. Skoro každý prozrazuje rozpaky rozmilé pisatelky. Nesnad, že by se některá ostýchala doznati ku své vdavekřivosti, to žádné z nich nepěkáželo; ale co je uvádělo v krutou nesnáď, bylo oněch přešpaných deset slov! Těžko, přetěžko vyjádřit tak nevelkou armádou písmenou tolik citů, slibů a věšlých předností! Jest zajímavo prohlédnouti si aspoň některé ze zaslaných odpovědí.

Tak hned tuto, jež honosí se stojatým, pevným písmem Znít takto: "Pane! Jsem brunetka ohnivých očí, věno žádné, dobré srdce. Spojivá. Anna." — K tomu jest ještě připojena adresa, kteráž — jakož i podpis — se ovšem nepočítá do oně desítky. Jiný lístek, na zadní stránce malá kaňka, patrně oliznutá jemným jazýčkem. Jeho text jest tento: "Pane! Stačilo by mně pět slov, ba jen jedno: Nepřekonatelná. — Louisa."

Třetí odpověď: "Veselé! — Dvačet tisíc! Cena při závodě v běhu! 18 let! Klára."

Ve čtvrtém je tuze škrtáno, — poněvadž pisatelka, když se pírem rozběhla, nemohla svou výmluvnost potlačit. Na konec zbyla jen tato slova: "35, vypadám však 20. Tango, lyže, tenis! Děditielvi! Anglicky. Fanny."

Pátý: "Nejllepší na ženě jest

feš. Tu potlačujete, Hanba Vám! Protiivo!"
Šestý: "Dobrá kuchařka! — Znameníť společnosti! Domáci vychování. Ochotnice! Vdova! Tři děti!"
Sedmý: "Šíjn, vyšívám, háčkuji, záplatuji, pletu! Dva šici stroje! Čítara! Aloisie."
Osmý: "Literátka. Zadáno na Zeyerovu cenu! Autografy Quido Maria Vysokčila! Ržoslava."
Devátý: "Penize nemám, za to protekei u města. Máte černé kníry?"
Desátý: "Jsem upřímná. — Hřích z mládí, Železný charakter! Dítě navychování. (Tohle nepočítejte do desíti slov, ale musím Vám to říci: Byl bidák, já za to nemohla. Uvažte, jaká tenata se léčí za dnešní doby na dívky! Jste-li citlivý, tak to posoudíte a pochopíte! Ale neštěstím se zoceluje povaha! Na mně můžete stavět. Já sama mám pět stovek, dítě je do dvacátého 4 roku zaopatřeno. Jinak jsem dosud jako růže květ. Klody." (Klotilda.)

Jedenáctý: "Skrze insert píšu přes ten sňatek. Jsem gemuetlych! 40 akcif."
Dvanáctý: "Ženská otázka. Mírná emancipace. Boj proti malthusianismu. 38 r.! Čisté srdce!"
Třináctý: "Co se týče Vašeho etěného inserátu, dovoluji si sdělit, že . . ." (Zde dopis končí, neboť pisatelka si spočítala, že už napsala deset slov a neodvážila se psáti dále.)

Čtrnáctý: "La, la, la! Ty jsi náky Velus! La, la, la!"
Patnáctý: "Vy byste si toho naporoučel! Deset slov, schválně ne, abyste věděli! Napišu čtyry plné stránky! Moje srdce touží po divadle, och, divadlo je mi světem, poesii, nádherou života! Jest lip, když je žena u divadla svobodná než vdaná, ale někdy je takové přitěže třeba! K vůli tomu, aby muž obíhal správní rady a pomáhal k engážmá! Proto se echi vát. Studuji právě Noru a lezu zrovna pod stůl — znáte tu scénu? Jste-li inteligentní, tak ji musíte znát! Jinak s Vámi vůbec nemluvim! Též mne, že jste zámožný, to se mi hodí! Potřebuji hrůzu tolet! V létě pojedeme na Briony! Máte automobil? Já bych nemírně ráda chtěla mít lokaje! Možná, že Vám bude psáti také moje spolužačka Marie B. Té ani neodpovídejte! Má na rameně velikou bradavici (na levém!!!!) Můžete se snadno přesvědčiti — ona jest tuze přítulná. Kdybyste se chtěl se mnou seznámiti, tak přijďte do Representáku, třetí okno do Prašné brány — Studuji právě Noru a lezu pod stůl, ale to jsem vám už ostatně napsala. Líbám vás v duchu co nejserdečněji! Milujte rozstříženě sukne nebo jste pro anglickou módu?! Líbám Vás co nejserdečněji. Studuji právě Noru a lezu — eh, zas už to píšu. Ale nedivte se, já se do té úlohy tak vřila, že už bez té Nory nedovedu ani myslet! — Ale na Briony bychom jeli, že?? Máte v "Národním divadle" známé?! — Nebo snad v "Intimním" na Smečehově?! Ale jak jste vlastně zámožný?! Na mne musíte mít moe peníze! Jsem velmi krásná, a umím žít! Zadána tehde!!!! Té spolužačce ani neodpovídejte! Leda k vůli té bradavici! Píšu hanebně, mám špatné přero, odpusťte! Vy se mně tuze líbte, zámožné pány mohu vždycky vysáti! Jsou nábl a dovedou se pohybovati i na nehladkých parketách. Miluji Vás. Vaše — — —

A ještě jeden, šestnáctý, je rymanový:
Raudevu a kde? Venku nebo zde? O co vlastně de?
Kamila.

JOHN J. OSTRONIC
praktický plumbař,
licencovaný pro Omahu a South Omahu.
vykonává vždy první třídy v oboru plumbařském, zavádějí spodního topení, plynovod, vodovod a pod. Opravy jsou sáti svlétností a vykonávají se k úplnému uspokojení. Vzdorová práci všude se ta uvěžití práce. Výpočty nákladů. Zavolajte sáti telefonem Tyler, 1298.
Dřina: 1414 jižní 13. ulice, Omaha, Neb.

ZÁDEJTE U VAŠEHO GROCERISTY
SKINNER'S
Macaroni výrobky
vyráběné v Nebrasce.
Skinner's Mfg. Co.,
Omaha, Neb. 41-10

Dr. Chas. Rosewater,
český lékař
Úřadovna 222 Bee Bldg.,
Omaha, Neb.
Ord. hodiny — 11 ráno.
2 do 4 odp. — 5.30 do 6 odp
V neděli: 10 do 12 dopol.

Zkoušení očí
a přispůsobování brýlí vykonávám s největší přesností, což mohu do svědčeti množstvím krajanů, jichž přiznání jsem dosáhl dlouholetou zkušeností a uspokojením.
Ceny mírné.
CHAS. J. VLACH
graduovaný optik
824 Prandels Bldg.
Hodiny od 9 ráno do 5 večer. Vše a v neděli die jednání.
TEL. TYLER 1823

Dr. V. Anýž,
lékař a ranhojč
bývalý volentér kliniky dvorního rady, prof. dr. Pawlika pro nemocenské a chirurgické kliniky prof. dr. Kukuly v Praze.
Léčí všechny ženské a zastaralé nemoci.
Léky z vlastní laboratoře zaslou se na požádání.
1696 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

Dr. J. J. Warta
Léčí nemoce očí, uší, nosu a hrdla.
Upravuje brjle.
Čís. pokoje 924 — W. O. W. Bldg.
V úřadovně od 9 hodin dopoledne do 5 hodin odpoledne.
Telefon: Douglas 5852.

Dr. F. A. Sediáček
OMAHA, NEB.
ÚŘADOVNA: 1270 So. 13th Street
proti Hotelu Prague.
Tel. Red 4612
RESIDENCE: 1451 So. 11th Street
Tel. Douglas 4286.
Dopoledne Dr. Allosem v nemocnici.
V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpol.
V neděli od 9 do 11 hod. dopol.

SPOLEHLIVOU právní poradou
po poště zašleme kamkoliv do Vašeho domu v soukromém dopisu v řeči české za pouhý \$1.00. Máme 16-letou zkušenost; podali jsme již přes 21,000 porad uspokojivých; zastáváme malé i velké soudy vřide; notářská listiny vašeho druhu správně zhotovujeme zde i do Evropy; ředitel je právník rádcem českého spolku, štatistickým na 4,000 členů; máme na sta odporučen a ušetřime Vám čas, trápení a peníze; nemušte hledati tlumočnicka. **ČESKÁ PRAVNICKÁ KANCELÁŘ, EMIL J. MOTIS & CO., GRANGER, TEXAS.**
42-10

F. M. Scoblik,
český právník
a obhájce.
VEŘEJNÁ PRAXE.
Security, Block - TYNOALL, S. D.

Frank Semerád
16. a William ulice, Omaha, Neb.
Vřetěný Metráv isák, jaké i pravé imporatované plumbařské státi na šepu. Korbala va vřina a sázející likoviny prává i ve vřelém. — Chutný sákušeb sáti při tuce.



DNÍTE SI POŠOB NA TU DRUHOU RUKU.